

«Но к месту, какое изберет Господь, Бог ваш... чтобы пребывать имени Его там, обращайтесь, и туда приходите». (Втор. 12:5)



«Не за песни весны над равниною Дорога мне зеленая ширь — Полюбил я тоской журавлиною На высокой горе монастырь.»

С. Есенин

ПАЛОМНИК

ЗОЛОТАЯ ЧАША ОПТИНОЙ

«Велика и несравненно прекрасна река Божия – святая Оптина! Течет река эта из источников жизни временной в море вечно радостного жития, в царствие незаходимого света, и несет она на себе ладии и своих пустынножителей и многих других многоскорбных, измученных, страдальческих душ, обретших правду жизни у ног великих оптинских старцев».

С.А.Нилус.



Оптина Пустынь находится в 2,5 км от г. Козельска Калужской области. Она расположена на берегу быстрой речки Жиздры, отрезающей ее от остального мира. Вот как описывал архимандрит Моисей картину, которая раскрылась перед ним, когда он подъезжал к Оптиной:

«Вдруг за поворотом увидел я как бы в воздухе белый город-кремль: белые крепостные стены с башнями, белые храмы, над которыми господствовала, уходя далеко ввысь, белая колокольня. И все это вышло на фоне зубчатой стены многовекового девственного бора. Белое облако туман расстилалось у подножия стен монастыря, символически отделяя его от земли и унося в «горняк». А другое белое облако далеко на горизонте вздымалось над монастырем, и в нем не престанно сверкали беззвучные зарницы, прообраз того небесного, нетварного света фаворского, носительницей которого была Оптина Пустынь. В Оптиной вы испытываете реальное ощущение присутствия Божия – а отсюда страх за каждую мысль, действие, чувство – и одновременно ощущаете непостижимый мир на душе и радость, которая так дивно гармонирует с внешней обстановкой».

Козельская Введенская Оптина Пустынь в XIX веке прославилась целым сонмом старцев. Старчество Оптиной – исключительное явление в жизни Церкви. Уникально оно тем, что продолжалось свыше ста лет, с начала XIX века, когда поселились на пасеке близ Иоанно-Предтеченского скита старцы: Лев (+1841) и Макарий (+1860) и до самого разорения обители, когда по раннему снегу «красные» увезли на санях больного и немощного старца Нектария.

Что такое старчество? С внешней стороны старчество есть не что иное, как монастырское установление или часть монастырского устава (где только, конечно, оно введено). С внутренней стороны старчество есть

особая духовная связь между старцем-наставником и его учеником-послушником. От старца, который должен обладать даром духовного рассуждения, старчество требует старческого окормления (от слова кормчий), руководства. От руководимых им старчество требует идти старческим путем, которым наставник ведет имеющих к нему духовное отношение в Царство Небесное. По определению преподобного Амвросия, старческий путь «состоит в искреннем духовном отношении и послушании духовных детей своему духовному отцу или старцу». Крайняя необходимость старческого окормления в духовной жизни естественно вытекает из поврежденности грехом человеческой природы, трудности и опасности евангельского пути и неопытности большинства идущих по нему.

Старец Амвросий был третьим старцем Оптиной, учеником старцев Льва и Макария. При нем старчество достигло наивысшего расцвета. Благодать Божия в изобилии почивала на старце, являлась источником тех духовных дарований, которыми он служил ближним, утешал скорбящих, утверждал в вере сомневающихся и всех назидал на путь спасения.

Старцы Оптиной Пустыни исцеляли, наставляли и призывали к покаянию. Вся смиренная и ищущая Бога Россия казалась у ног старцев и получала великое утешение. Им были открыты помыслы приходивших к ним людей и их грехи. К ним шли выплакать свое горе, шли за исцелением в болезни, за советом в безысходной ситуации.

К духовному наставничеству и окормлению оптинских старцев прибегали не только монашествующие, но и миряне, аристократы, ученые, студенты, купцы и крестьяне. Приезжали туда русские писатели и философы: Н. Гоголь, Л. Толстой, Н. Страхов, К. Леонтьев, Ф. Достоевский, Вл. С. Соловьев и многие другие.

Оптинские старцы знамениты самыми разными духовными подвигами. Но всех их объединяла великая отеческая любовь к своему народу, которая врачевала души, направляла к покаянию и возрождению.

Благодаря такому старчеству Козельская Введенская Оптина Пустынь сделалась одним из главных центров духовной жизни России. Сама пустынь и скит, в котором подвизались оптинские старцы, явили России и миру духовную силу, оказавшую могучее воз-

действие на богословие, церковную жизнь, культуру России на протяжении целого столетия. Недаром Оптину называли Золотой чашей, в которую Господь возлил лучшее духовное вино России! Высокая жизнь духа, пламенное горение к Богу, преисполнив благодатный сосуд Оптинский, щедро преизливались на весь окружающий мир!

Шли годы, наступили времена тяжелых потрясений. Оптина Пустынь, притягивающая к себе массы людей, после революции была закрыта одной из первых (декретом Совнаркома от 10 января 1918 года), окончательное упразднение обители и выселение монахов началось с закрытия Казанского собора 6 августа 1923г. С колокольни был сброшен девятисотпудовый монастырский колокол, голос которого, будивший всю Россию, замолчал на 70 лет. Обитель была разорена, и мало что сохранилось от былого величия до наших дней. Местные жители рассказывали, что когда жгли иконы и в огонь бросили Распятие, то из него – и все присутствующие видели это – брызнула кровь.

Глубокое народное почитание Оптиной и ее старцев не прекратилось в народе никогда. Обитель была возвращена Русской Православной Церкви 17 ноября 1987 года. В 1988 году Поместным Собором РПЦ преподобный старец Амвросий Оптинский был причислен к лику святых, а затем были прославлены все старцы Оптиной Пустыни.

Когда летом 1988 года несколько монахов начали восстанавливать монастырь, Оптина лежала в руинах. От девяти белоснежных храмов над рекой почти ничего не осталось.

И вот совершилась первая Божественная Литургия – и волна благодати ударила вдруг в сердца людей, а чудотворения хлынули сплошным потоком. Один паломник с хромой ногой спал ночью в храме на холодном полу. К нему подошла Монахиня и накрыла его своим платком, а утром он забегал от радости, т.к. нога его оказалась здоровой. Монахиней была Сама Божия Матерь.

Сама Царица небесная предстает о возрождении обители, извещая об этом многими чудесами. 17 ноября 1988 года замироточила Казанская икона Божией Матери и икона преподобного Амвросия (на иконе появились капельки благоухающей жидкости). Сохранились видеоматериалы с комментарием журналиста: «Как жаль, что на видеокаме-

ру невозможно записать этот аромат от иконы!»

Как-то в Оптину приехали космонавты и привезли фотографию. Они сделали снимок из космоса и обнаружили, что в точке, где находится Оптинский монастырь, вздымается в небо столп света. Оптина еще только восстанавливалась, но земля ее уже источала благодатный свет.

Молитвами Пресвятой Богородицы и оптинских старцев в обители восстановлены храмы, воскресла духовная жизнь. Тысячи паломников утоляют свою духовную жажду из неоскудевающего источника Оптиной пустыни. Однако как раз это и не дает покоя слугам сатаны.

В Пасхальное утро 1993 года в Оптиной Пустыне от рук сатаниста приняли мученическую смерть иеромонах Василий, иноки Ферапонт и Трофим. Сатанист, убивший трех молодых оптинских братьев, готовился к убийству заранее: приготовил и наточил меч с тремя шестерками и надписью «сатана»...

Сатанисты хотели принести жертву диаволу, убив на Пасху трех монахов. Для совершения преступления ими было выбрано раннее утро Пасхи, когда все разойдутся. Праведная кончина новомучеников стала жертвенным венцом их иноческого служения. Все трое соборовались в Чистый Четверг, причастились перед самой кончиной и приняли смерть за Христа, работая Господу на послушании.

И Господь явил в час смерти небесное знамение. Свидетелями были трое полонников. Они ничего не знали об убийстве, стояли на автобусной остановке в Козельске и слушали пасхальный звон, который вдруг оборвался. А в небо над Оптиной словно брызнула кровь. В изумлении они глядели на кроваво-красное свечение... Как позже выяснилось, это произошло в самый момент убийства.

Мирным пасхальным утром двое лучших звонарей Оптиной встали к колоколам, слава Воскресению Христову. Первым был убит инок Ферапонт, он упал, пронзенный мечом насквозь. Но как это случилось, никто не видел. И как жил он на земле в безмолвии, так и ушел тихим Ангелом в вечность.

Следом за ним отлетела ко Господу душа инока Трофима,

убитого также ударом в спину. Инок упал, но уже смертельно раненный, он сумел ударить в набат, раскачивая колокол уже бездыханным телом.

Иеромонах Василий шел исповедовать в скит, но, услышав зов набата, повернул к колоколам – навстречу своей смерти.

Вот одна из загадок убийства: как мог невысокий худощавый человек резать сразу трех богатырей? Инок Трофим кочергу завязывал бантиком. Инок Ферапонт, прослуживший пять лет на границе и владевший восточными боевыми искусствами, мог держать оборону против целой толпы. А у о. Василия, в прошлом мастера спорта, были такие бицепсы, что от них топорщило рясу, вздымая ее на плечах, как надкрылья. Значит все дело в том, что удар был нанесен в спину, снизу вверх – через почки в сердце. Дерзость злодеяния была на том и основана, что здесь, на святой земле даже воздух был напитан любовью. И совершая казнь православных монахов, палач был уверен – уж его-то здесь не убьют.

«Всякий христианин, знакомый с учением церкви знает, что на Пасху просто так не умирают, и отойти ко Господу в день Святой Пасхи составляет особую честь и милость...» – сказал на погребении игумен Феофилакт. На погребении храм был переполнен, и люди с ослепшими от слез глазами шли прощаться с братьями последним целованием. В Пасхальные дни чин отпевания праздничный – пели Пасху.

Игумен Мелхиседек сказал: «Мы потеряли трех монахов, а получили трех Ангелов». И уже в день погребения на могилах начались первые чудеса исцелений, которые продолжают до сих пор.

«Есть в нашем времени нечто общее со временами первых христиан», – сказал в своей проповеди оптинский схигумен Илий. И это общее не только в том, что XX-й век, как I-й, восстал на Христа, обливая землю кровью мучеников. Общее есть и в ином – сегодня мало тех, кто впитал в себя веру с молоком матери. Многие поздно пришли к Богу и обрели Его порой на краю гибели, испытав уже измученной душой весь ужас жизни без Бога и безумие богоборчества. Нет века более нищего и растленного духом, чем наш. И нет века более благодарного Гос-

поду за обращение Саволов в Павлы. И тут у каждого была своя дорога в Дамаск, где ослепил вдруг сияющий свет с неба, и спросила душа в потрясении: «Господи! Что повелишь мне делать?» Обращение иных было при этом столь пламенным, что от первой встречи с Богом и до мученичества был уже краткий путь. Именно так пришли в монастырь новомученики наших дней, которых весь православный мир знает уже по именам – иеромонах Василий, инок Трофим, инок Ферапонт.

«Молитесь за монахов – они корень нашей жизни. И как бы не рубили древо нашей жизни, оно даст еще зеленую поросль, пока жив его животворящий корень», – сказал архимандрит Иоанн (Крестьянкин).

Трое оптинских братьев – это молодая православная Россия, это чистая вера Христова, не угасающая на Святой Руси. Жизнь трех оптинских новомучеников была краткой и по-монашески тайной. Подвиг их сокрыт от людей, и теперь они предстательствуют за нас пред Престолом Господа. И тысячам людей это помогает спастись.

О Россия, Россия. Как страшно она погрешила пред благостью Господней. Господь Бог благоволил дать России то, чего ни одному народу на земле не давал. И этот народ оказался таким неблагодарным. Оставил Его, отрекся от Него, и потому Господь предал его бесам на мучение. Бесы вселились в души людей, и народ России стал одержимым, буквально бесноватым. Но одержимость эта пройдет по неизреченной милости Божией, народ наш исцелится, и народ России стал одержимым, буквально бесноватым. Но одержимость эта пройдет по неизреченной милости Божией, народ наш исцелится, и народ России стал одержимым, буквально бесноватым. Но одержимость эта пройдет по неизреченной милости Божией, народ наш исцелится, и народ России стал одержимым, буквально бесноватым.

Россия спасется верою во Иисуса Христа.

Материал подготовила Г. Журавлева